

## **Глава 1. Ветхий Завет и история человечества**

1. Учение Спасителя и ветхозаветные мифы
2. Ветхозаветное видение мира
3. Исторические народы III и II тысячелетия до Р.Х
4. Железный век
5. Катастрофа бронзового века и народы моря
6. Ветхозаветное завоевание Ханаана

### **1. Учение Спасителя и ветхозаветные мифы**

Христианская традиция приучила людей рассматривать историю человечества через ветхозаветные мифы. О том, что эти мифы служили тенденциозной иудейской доктрине, говорит история современной католической церкви, которая вопреки тексту Евангелия, обвиняющему в казни Спасителя иудеев, перекладывает вину на римлян. Церковь, вопреки запрету Иисуса, положила Ветхий Завет в основу своей догматики. Иисус предупреждал о том, что необходимо беречься «закваски фарисейской» и не наливать «молодого вина» своего учения в старые мехи иудейской религии. Более того, он говорил иудеям, «что отнимется у вас Царство Божие и будет дано народу, приносящему плоды его» (Мф. 21:43).

Учение Спасителя было настолько притягательно своим человеколюбием, что фарисеи еще при его жизни приходили к нему на проповеди, а после смерти многие из них вступили в иерусалимскую общину первых христиан, получивших наименование «эвионитов» (по-другому - «эбионитов»). Именно христиане-эвиониты не хотели принимать в свои ряды язычников, не прошедших обрезание и не исполняющих закон Моисея. Благодаря настоянию апостола Павла на Первом апостольском соборе, проходившем в период между 49 – 51 гг., было разрешено освободить язычников, принявших крещение, от исполнения иудейских обрядов. В первом-втором веках после казни Иисуса приняло крещение от полутора до двух с половиной миллионов иудеев, принесших в христианство непоколебимую веру в Иегову, Ветхий Завет и Закон Моисея. Эти люди приняли нравственные принципы учения Спасителя, которые шли вразрез с ветхозаветной моралью. Произошло то, о чем предупреждал Иисус: молодое вино его учения было налито в ветхозаветные мехи иудейских догматов, особую роль в процессе сближения христианской церкви с ветхозаветной моралью сыграло наступление арианской ереси в начале IV века. Ортодоксальной церкви удалось сохранить организационную самостоятельность, но удар, нанесенный учению Христа, был очень сильным. Историк иудаизма Семен Дубнов прямо писал, что догма арианства ближе к иудаизму, чем догматы церкви. Император Римской империи Юлиан Отступник, правивший с 361 по 363 год, благоволивший к иудеям, а через них и к арианам, признал существовавшее родство их учений. Только скорая смерть не позволила ему начать решительную борьбу с христианством. Говорят, что умирая, он произнес: «Ты победил, галилеянин». После его

смерти императоры-ариане еще двадцать лет правили Византией и сумели обратить в арианство все германские племена Европы. Лишь после пятого века начинается возвращение этих племен в католицизм. Более полувека господствовало арианство в церкви, что позволило укрепиться ветхозаветной морали в церковной догматике так, что она закрыла глаза на противоречия между Ветхим Заветом и Евангелием. Огромная роль в этом принадлежит церковным писателям-апологетам, которые, начиная со второго века, убеждали верующих в кровном родстве Евангелия и Ветхого Завета. Если в Нагорной проповеди Спаситель, противопоставляя Евангелие с Ветхим Заветом, неоднократно повторял: «Вы слышали, что сказано древним... А Я говорю вам» (Мф. 5:21, 27, 31, 33, 38, 43), то церковь словно не читала этих слов. Стараясь убрать разночтения, еще апостол Павел назвал Евангелия Новым Заветом, чтобы показать его неразрывную преемственность с Ветхим.

Тысячу лет насаждала церковь Ветхий Завет среди верующих, дело кончилось Реформацией, которая сопровождалась странными действиями: с одной стороны ее деятели нападали на римского папу, кардиналов, епископов и вообще всех клириков, а с другой, нападки на церковный клир сопровождалась церковными погромами, когда церкви разрушали, жгли, уничтожали кресты и иконы. В этом антицерковном движении различаются два потока – бедноты, сформировавшей движение анабаптистов, перекрещенных (Т. Мюнцер, Я. Бокельзон), и - богатых, возглавивших голландских кальвинистов, французских гугенотов и английских пуритан, во главе с Лютером, Кромвелем и другими. Характерно, что, несмотря на различие в социальном положении и борьбе за уравнивание имущественных прав, они были едины в любви к Ветхому Завету и иудеям. Все они желали прихода нового Израиля и Нового Иерусалима, а себя объявляли евреями, и, чтобы показать свое родство, делали обрезание. Таким образом, ветхозаветное видение мира окончательно укоренилось в реформированной христианской церкви. События Реформации, направленные на уничтожение христианских святынь - церквей, крестов, икон, показывают, что их направляла рука, ненавидевшая Спасителя и его Церковь. В Реформации участвовало очень много марранов, крещеных иудеев, бежавших из Испании, выполнявших указания Талмуда, Синедриона и синагоги.

Страной, в которой Ветхий Завет и иудаизм достигли наивысшего могущества стали Соединенные Штаты Америки, основанные голландскими кальвинистами, английскими пуританами и испанскими перекрещенными евреями-марранами. Через двести лет после того как в 1620 году первый корабль с пуританами из Англии достиг берегов Америки и начал колонизацию англичанами этого материка, в 1843 году Карл Маркс написал: «Практическое господство еврейства над христианским миром достигло в Северной Америке своего недвусмысленного, законченного выражения...» (К еврейскому вопросу). Таким образом, ветхозаветное видение мира привело к господству иудеев вначале в Соединенных Штатах, а теперь и во всем мире.

## 2. Ветхозаветное видение мира

Для того чтобы управлять христианами нужно было добиться, чтобы они смотрели на мир глазами Ветхого Завета, их видение коренным образом отличается от евангельского. Достаточно обратить внимание на то, что в своих проповедях Иисус обращался ко всем людям без различия их этнической принадлежности и говорил, что Евангелие будет проповедано всем народам мира, причем, «первые будут последними, а последние первыми». Применительно к иудеям это означало, что они первыми приобщились к единому Богу, но стали последними в следовании его заветам. Иное дело Ветхий Завет, обращаясь к Моисею, Иегова говорит: «Я, Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова» (Исх. 3:6). Он, словно, не считает себя богом Адама и Ноя, от которых произошло все человечество. Иегова – племенной Бог Израиля, а остальные люди для него словно не существуют. Более того, он обрекает их на уничтожение, точно так же как обречен на гибель всех, кто вышел из Египта под предводительством Моисея. Сорок лет бессмысленных блужданий по губительной пустыне были необходимы только для одного – гибели всех, кто вышел из Египта, чтобы молодежь не узнала языческих богов этой страны и поверила в Иегову. Во время блужданий Моисей старается погубить как можно больше тех, кто доверился ему. Всякий ропот на трудности он жестоко подавляет, сжигая людей огнем, давая в пищу отравленных перепелов и насылая ядовитых змей.

Еще на подступах к Ханаану, Моисей дает указание начать поголовное истребление населения страны мадианитян: «Убейте всех детей мужского пола, и всех женщин, познавших мужа на мужеском ложе, убейте; а всех детей женского пола, которые не познали мужеского ложа, оставьте в живых для себя» (Числа 31:17-18). Таковы были нравственные принципы Иеговы, дававшие возможность израильтянам развлекаться с юными девочками после убийства их отцов и матерей. Более того, Моисей требует принести в жертву Богу тридцать две души, «как повелел Господь Моисею» (Числа 31:40-41). Не только похоть поощрял Иегова, но и человеческие жертвоприношения, от которых так отрешиваются священники и раввины. Желая сохранить эти писания, названные священными, христианские экзегеты (толкователи) переняли у греков аллегорический метод толкования, который позволяет вкладывать в написанный текст тот смысл, который желает видеть сам толкователь. Евсевий Памфил приводит слова неоплатоника Порфирия о действиях подобных толкователей: «Горячо желая сохранить грязные рассказы иудейского писания, они [христиане] обратились к толкованию, которое совершенно не вяжется с содержанием этих рассказов... Ясные слова Моисея они торжественно объявили загадочными и клялись Богом, уверяя, что они, как изречения оракулов, полны тайного смысла...». (Евсевий Памфил. Церковная история. Книга 6. 19:4).

Текст Ветхого Завета составлен так, что заставляет думать о том, что мировая история вращалась вокруг маленького племени израильтян и была сосредоточена на крошечной земле Ханаана в современной Палестине. Из ветхозаветного текста видно, что история евреев не имеет привязки к каким-либо известным историческим событиям, личностям или другим общеизвестным фактам. Она является мифом и подтверждается мифами, помещенными в этой же книге. Все персонажи Ветхого Завета, такие как Авраам, Исаак, Иаков, Моисей, Иисус Навин не оставили следа в истории. О них известно только из ветхозаветных мифов. Более того, не находят в истории и следов, подтверждающих существование первых царей Израиля - Саула, Давида и Соломона. Даже от храма Соломона, который преподносится, как чудо строительного искусства не сохранилось следов. Стена плача, которая якобы стоит на его месте, на самом деле является остатками храма, построенного царем Иродом, бывшего идумеем, и нелюбимого иудейской историей. Да и сам храм Соломона, размеры которого, согласно Ветхому Завету, составляли 10 м. х 35 м. был очень уж скромным для того времени. Для сравнения приведем данные о размерах пирамиды Хеопса, построенной на полторы тысячи лет раньше: Высота ее к моменту окончания строительства – 147 м., длина и ширина основания 230 х 230 м., площадь основания 53000 кв. м., общий вес пирамиды около 4 млн. тонн. Не менее впечатляющими являются египетские храмы, сохранившиеся до наших дней, а также знаменитый Сфинкс. Ветхий Завет рассказывает, что у Соломона не было архитектора, способного спроектировать даже такой скромный храм, как и рабочих для строительства. Строительством руководил мастер Хирам из финикийского города Тир, которого масоны сделали своим легендарным основателем, отсюда же он привел рабочих. В оплату труда чужих специалистов и за полученные материалы, Соломон расплатился двадцатью городами в Галилее, которые, якобы, отдал тирскому царю, тоже Хираму. В Ветхом Завете мы не найдем ни одного упоминания о великих памятниках архитектуры или иных произведениях культуры, созданных древними языческими цивилизациями Междуречья и Египта.

Ветхий Завет делает раннюю еврейскую историю центральной темой мировых событий, хотя о них нет никаких исторических свидетельств. Еврейский писатель Михаил Вольпе автор книги «Евреи от и до» пишет, что история евреев с 2000 по 1200 гг. до Р.Х. является легендарной и о ней отсутствуют «достоверные данные». (Вольпе М.Л. Евреи от и до – М.: Зебра Е, Альта-Принт, 2005. С. 569). Между тем, христианские священники, протестантские проповедники и еврейские раввины преподносят эти легенды в качестве исторических фактов.

### **3. Исторические народы третьего и второго тысячелетия до Р.Х**

Третье тысячелетие до Р.Х. для людей, живших в долинах Нила, Тигра и Евфрата, было наполнено трудом и учебой. Люди учились, используя свой труд и тягловую силу животных, возделывать землю, получать высокие урожаи, создавать оросительные сооружения: каналы и

дамбы. Они начали строить города, возводить пирамиды и храмы. В этом тысячелетии войны велись, но об их масштабах известно мало. Известно, что самая большая армия в Шумере насчитывала 5400 воинов, а о том, какая армия была у фараона Менеса, когда он воевал за объединение Египта, сведений нет. Самой крупной войной была борьба Саргона Аккадского за создание объединенного государства Шумера и Аккада. В результате этой войны, уже много столетий позднее, цари Вавилона носили титул «царь Шумера и Аккада». Это значит, что война Аккада с Шумером велась не на уничтожение противника, а на его подчинение. Об этом говорит факт существования шумерского языка наряду с аккадским.

### ***Народы второго тысячелетия до Р.Х.***

Во втором тысячелетии положение начало меняться: войны становятся более ожесточенными и кровопролитными, этому способствовало совершенствование оружия и методов ведения войн.

#### ***- Амореи***

Амореи, амориты или сутии стали известны еще в III тыс. до Р.Х. как скотоводческие семитские племена, кочевавшие в Сирийской степи между Ханааном и Шумером, их старейшим городом считается Угарит. Амореи были предками хананеев, финикийцев и, по-видимому, евреев. Около XXII века до Р.Х. они расселяются на северо-западной стороне Евфрата. Во второй половине XXI века до Р.Х. амореи вторгаются в Аккад и Ханаан. Племена амореев были независимы друг от друга и нередко враждовали между собой. В XIX веке до Р.Х. они создали в Месопотамии три царства, одно из которых сделало своей столицей Вавилон. В следующем столетии аморейский царь Вавилона Хаммурапи объединил эти три царства в единое государство. Хаммурапи не только создал Древневавилонское царство, но и вошел в историю как великий законодатель древности. Аморейские цари придали государству Шумера и Аккада новый импульс в развитии. Конец правлению амореев в Месопотамии положили хетты, которые захватили Вавилон и отдали страну под власть старых врагов амореев – касситов.

Некоторые авторы считают, что именно амореи стали ядром племенного союза гиксосов, захватившего Египет. Эта гипотеза хорошо укладывается в теорию Иосифа Флавия о том, что предками евреев были гиксосы, так как амореи действительно являются предками евреев, но она не соответствует историческим сведениям о гиксосах, приехавших в Египет на лошадях, запряженных в колесницы, вооруженных мечами и кинжалами. Такого вооружения у амореев не было: они ездили на колесницах, запряженных ослами. Эта гипотеза является явной попыткой подогнать историю под писания Иосифа Флавия.

В конце XIII – начале XII века до Р.Х. часть племен амореев ассимилировалась среди древнееврейских племен, а в VII в. до Р.Х. последние аморейские племена (сутии) растворились в арамейской среде.

#### ***- Гиксосы***

Гиксосы являются первым известным в истории кочевым народом, которому удалось покорить Египет в XVII веке до Р.Х., и господствовать в нем около 150 лет, пока фараон Яхмос I не изгнал их в начале XVI века до Р.Х.. Точное происхождение гиксосов не известно, однако еврейскому историку Иосифу Флавию, понравилось их название, которое он истолковал как «цари-пастухи», а так как древние евреи были кочевниками, то он посчитал, что под этим именем скрывались предки евреев. Однако история повествует, что в это время в Иран и Индию переселялись племена ариев, которых в Египте могли назвать гиксосами, но такая родословная гиксосов не нравится последователям Иосифа Флавия, которых очень много. История индоевропейцев хеттов, населявших Малую Азию, делает их более подходящими на роль покорителей Египта.

Письменные свидетельства о вторжении гиксосов отсутствуют, и единственным источником является «История Египта», написанная жрецом Манефоном, которую через четыреста лет после написания подправил Иосиф Флавий, сделавший это так «удачно», что подлинник манефоновской истории безвозвратно исчез. Известно, что до вторжения гиксосов в Египте не было постоянной армии, а единственной вооруженной силой у фараонов был отряд телохранителей, вооруженных копьями и щитами.

Гиксосы принесли в Египет использование лошадей, запряженных в колесницы, различные виды мечей и кинжалов, щиты, кольчуги и металлические шлемы, научили египтян делать составные луки и, якобы, помогли усовершенствовать письменность. Доводы о том, что этот союз племен сложился на землях Сирии и Палестины, не убедительны, так как вооружение, которое они использовали, там еще не было известно. Несомненно, что на роль гиксосов больше всего подходят индоевропейцы хетты, которые могли включить в свой состав отряды амореев и хурритов. Несмотря на свою воинственность подчинить весь Верхний Египет гиксосы не смогли.

Иосиф Флавий в I веке по Р.Х. отождествил гиксосов с прародителями евреев, а их изгнание с исходом евреев под руководством Моисея из Египта. Иудеохристианские писатели, такие как Евсевий Кесарийский, вслед за Иосифом Флавием утверждали, что Иосиф Прекрасный управлял Египтом во времена гиксосов. Говорить об исторической состоятельности подобных утверждений можно только в том случае, если безоговорочно верить в историческую достоверность библейских мифов. Из написанного Иосифом Флавием заслуживает доверия только описание разрушений и пожаров, которым предали гиксосы захваченные города и храмы Египта.

Согласно немногим сохранившимся свидетельствам о царях гиксосов, один из них по имени Нехси ввел в Нижнем Египте культ бога Сета, который стал их главным божеством. Показательно, что этот бог олицетворявший гром и хаос, позднее стал персонификацией зла, который ненавидел милосердие Осириса и убил его за это. Сет был богом - воином, изображался с красными жгучими глазами, был покровителем далеких стран и

чужеземцев. Даже день рождения Сета считался несчастливым днем для всех египтян, в этот день они старались не делать никаких важных дел. Сет изображался с головой осла, длиной гривой и красными глазами, символизировавшими цвет пустыни и смерти. Его имя символизировали слова – «дикий», «злой», «свирепый». Гиксосы отождествили Сета с семитским Ваалом, а его главным городом стала их столица - Аварис.

После гиксосов фараоны Рамсесиды сделали Сета символом воинской доблести и смелости, объявив главным из богов для египетских солдат. В эпоху Птолемеев он становится ненавистным злодеем и символом вселенского зла. Планета Меркурий считалась небесным образом Сета, а у римлян Меркурий был покровителем торговли и обогащения. Не случайно, что в мифологии бог насилия и зла соединился с торговлей и обогащением.

### **- Хетты**

В отличие от амореев, хетты были индоевропейским народом. Предполагают, что в Малую Азию они пришли с Балканского полуострова в конце III тысячелетия до Р.Х. Имеется и другая версия, по которой хетты были аборигенами Малой Азии и тесно соприкасались с другим коренными народами - хаттами и хурритами, создавшими государство Митанни. Хетты занимались коневодством и раньше других народов начали использовать колесницы, запряженные лошадьми, а не ослами, как у семитских народов. Следы хеттов нашлись в Ветхом Завете, в котором рассказывается, что царь Давид соблазнился красотой жены Урии Хеттеянина Вирсавией и велел привести ее в свой гарем, а затем приказал послать Урию на войну и погубить его, отправив в самое опасное место боя. Затем царь взял Вирсавию в жены. В результате их брака родился знаменитый царь Соломон, который по законам Талмуда не может считаться евреем. (2-я Царств. Гл. 11:2-3).

В XVII веке до Р.Х. хетты создали Древнехеттское царство и начали расширять свои владения. Вскоре они вступили в конфликт с великими державами того времени – Египтом и Вавилоном. Хетты очень рано научились выплавлять железо и делать из него оружие. Известно, что они посылали железные кинжалы, которые считались очень дорогим подарком, египетским фараонам. Многовековой конфликт с Египтом привел к последней битве бронзового века при городе Кадеш в 1275 году до Р.Х. Эту битву хетты и египтяне расценили как собственную победу, хотя, по-видимому, она закончилась вничью. В конце XIII века до Р.Х. Хеттское царство было разгромлено народами моря. Остатки хеттских племен были позднее разгромлены ассирийцами.

Военные успехи хеттов объясняются использованием железного оружия и боевых колесниц, которые появились у них еще в начале II тысячелетия до Р.Х.. Некоторые ученые считают несомненной связь между хеттами и индоевропейскими кочевниками ариями. Даже в Грецию боевые колесницы пришли от хеттов. В истории известна просьба фараона Нового царства Египта царю хеттов, прислать ему железный кинжал. Выплавку

железа и изготовление оружия из него хетты сделали национальным секретом.

Ряд историков считает, что хеттское общество было гуманным и терпимым для своего времени. Они указывают на свободное положение женщины и демократические традиции самоуправления, предполагавшие выборность всех должностных лиц, вплоть до царя, а также рациональность законодательства, в котором почти не использовалась смертная казнь и принцип «око за око», а предполагалась материальная компенсация. Царица в числе самых высоких вельмож принимала активное участие во всех сферах жизни государства.

На высшем месте в обществе стояли жрецы, а представители светских властей находились по своему положению ниже. Высшим божеством у хеттов был бог грома. Бога хеттов Сутеха благосклонно приняли в Египте и соединили с собственным богом Сетом. Наличие этого бога у хеттов и гиксосов может служить подтверждением хеттского происхождения последних. Этот бог был у хеттов богом Солнца, а в Египте он стал олицетворением злого начала. Ближневосточный культ великой богини Кибелы – матери всех богов и людей начался у хеттов. К хеттам ведет свое происхождение греческая легенда об амазонках.

В своем большинстве хеттские божества имели дикий и воинственный характер. Животные тоже обожествлялись хеттами, среди них был и двуглавый орел. Равносторонний треугольник, почему-то был предметом почитания, считаясь источником могучей силы. Иногда в изображение треугольника помещалось изображение глаза. Этот символ через много столетий заимствовали масоны, а затем американцы поместили на свой доллар. Форму своих храмов хетты позаимствовали у семитов. В качестве жертв приносили различных животных. Особо доброй жертвой был бык. Свиньи считались нечистыми животными, не употреблялись в пищу и для жертвоприношений. Иногда в жертву приносили детей. Представления о загробной жизни хетты во многом заимствовали у египтян.

#### **4. Железный век**

Развитие орудий труда, вызванное изменением материалов, из которых они изготавливались, привело к смене эпох и еще в глубокой древности родило понятие о железном веке. О нем красочно написал Тит Лукреций Кар в поэме «О природе вещей». Считается, что «железный век» начался примерно с 1200 года до Р.Х., хотя эта дата чисто условная, так как изготовление и использование железа началось гораздо раньше. Люди познакомились с метеоритным железом, которое считалось даром богов, еще в IV тысячелетии до Р.Х., но оно встречалось очень редко и не нашло применения. На этом этапе железо считалось драгоценным металлом и предметом роскоши. Постепенно люди научились изготавливать железо. Археологические данные указывают, что это произошло в северной Анатолии на территории, где жили хетты.



Греки считали открывателем железа народ халибов, живший на Востоке Малой Азии, и называли его «отцом железа». В этой местности находились большие залежи титаномагнетитовых песков, из которых получалась легированная сталь. Хетты упоминают о применении железа с начала второго тысячелетия до Р.Х. В гробнице фараона Тутанхамона, умершего около 1332 года до Р.Х. найден железный кинжал, несомненно, подаренный ему хеттами. Тайна изготовления железа, позволяла хеттам монопольно торговать орудиями из него. Если в начале второго тысячелетия до Р.Х. стоимость железа в восемь раз была выше золота, то после того как его выплавку освоили другие народы, оно значительно упало в цене и перестало считаться драгоценным металлом. Внедрение железа в сельском хозяйстве позволило изготавливать металлические лемеха, которые резко улучшили качество обработки почвы.

К XII веку до Р.Х. железо научились получать в Сирии и Палестине, а к IX веку до Р.Х. оно вытеснило бронзу. Еще во времена Троянской войны, около 1250 года до Р.Х. греки знали железо как драгоценный металл, но с конца второго тысячелетия до Р.Х. изделия из него стали широко распространенными.

### **5. Катастрофа бронзового века и «народы моря»**

«Катастрофой бронзового века» историки называют период с XIII по X век до Р.Х., в течение которого произошло крушение многих древних цивилизаций, начиная с гибели Трои, которая разрушалась в этот период не менее двух раз. Катаклизмы этого времени охватили весь Ближний Восток и Восточное Средиземноморье. В этом регионе произошла утрата культурных ценностей, были не только разрушены города и уничтожены государства, но утрачена письменность, навыки архитектуры и художественного творчества, технологии строительства. Три столетия продолжались «темные века», о которых осталось очень мало свидетельств. В этот период произошло крушение Крито-микенской цивилизации, Хеттского царства, Египет перестал доминировать в Сирии и Ханаане, большинство городов от Трои до Газы было разрушено. Особенно страшным разрушениям подверглись города хеттов, где археологи находят на древних улицах непогребенные тела.

Античные авторы писали о времени до катастрофы как о золотом веке. В этой связи интересна поэма Гесиода «Труды и дни», в которой он пишет о людях золотого, серебряного и бронзового веков, на смену которым пришло четвертое поколение героев: «Снова еще поколение, четвертое, создал Кронион на многодарной земле, справедливее прежних и лучше, - славных героев божественный род. Грозная их погубила война и ужасная битва. В Кадмовой области славной одни свою жизнь положили, в Трое другие погибли» (Гесиод. Труды и дни: 160-165).

Археологи предполагают, что Кипр служил отправной точкой для экспансии «народов моря» в другие страны, так как на острове в это время начался расцвет, продолжавшийся по X век до Р.Х., который мог произойти за счет ограбления других земель. Особый урон катастрофа бронзового века

нанесла Крито-микенской цивилизации, потерявшей от разрушения все дворцы и города. На материковой Греции в Пелопоннесе было разрушено 90% всех поселений. На Крите население, спасаясь от нападений с моря, строило поселения высоко в горах.

В Месопотамии в это время распространяется влияние арамеев и эламитов, разграбивших Вавилон. Египет подвергался нескольким нападениям народов моря и, хотя сохранил государственность, в значительной степени ослабел.

#### Причины катастрофы

Среди причин катастрофы ученые называют голод, вызванный многолетним периодом засухи. В это же время происходит грандиозное землетрясение на острове Санторин, которое вызвало катастрофические разрушения и голод. В последние годы большинство ученых приходят к выводу о том, что катастрофу породил целый комплекс причин от природных катаклизмов до появления железного оружия, которое рождало желание безнаказанно грабить соседние народы, у которых его не было. Разгром Хеттского царства опровергает это предположение, так как хетты первыми освоили железо.

В то же время сохранились древнегреческие источники, рассказывающие о засухе случившейся после окончания Троянской войны. Засуха подтолкнула население к поиску плодородных земель в других странах. О голоде в городе Угарит свидетельствуют письма, обнаруженные археологами. По-видимому, историки никогда не смогут прийти к единому мнению о причинах катастрофы бронзового века. Тем более, что для истории эти причины не столь важны, как факт самой катастрофы. До сих пор ученые не могут понять, являлась ли Троянская война, падение Хеттского царства и крушение Крито-микенской цивилизации причиной или следствием катастрофы бронзового века и переселения народов моря.

#### Народы моря

Некоторые исследователи относят к народам моря жителей микенских и других городов, попавших в зону землетрясения, голода и других бедствий, поэтому вынужденных покинуть родину в поисках мест, пригодных для проживания. Греческая мифология связала происхождение народов моря с итогами Троянской войны, когда потерпевшие поражение троянцы, во главе с Энеем, двинулись по Средиземному морю в поисках новой родины. Они обогнули Апеннинский полуостров, побывали на месте будущего Карфагена и только после этого приплыли на западное побережье, где их потомками был основан Рим. К сожалению, многие современные историки рассматривают греческие мифы в качестве легенд, не имеющих исторического основания, в отличие от ветхозаветных рассказов, приравненных к историческим фактам. Неоспоримым свидетельством является то, что в XIII веке до Р.Х. племена северобалканского региона двинулись на юг в район процветающей Крито-микенской цивилизации, а затем в Малую Азию, Сирию, Ханаан и Египет. Наиболее полные известия о

мигрантах с Севера сохранились в египетских документах. Нападение народов моря около 1208 года до Р.Х. египтяне отразили. В дальнейшем эти народы участвовали с обеих сторон в войнах Египта с Ливией. Во времена правления Рамсеса II около 1178 года народы моря совершили новое вторжение в дельту Нила со стороны Палестины. Из египетского текста в храме Мединет-Абу стало известно, что перед нападением на Египет они сокрушили хеттов, лидийцев, жителей Угарита и много других народов Ближнего Востока. Хотя египтяне смогли отстоять независимость своей страны, народы моря не были разгромлены, а поселились во многих местах, в том числе и Ханаане. Этническая принадлежность народов моря так и не была установлена. Предположительно, что среди них были те, кого станут звать ахейцами, данайцами, пеласгами, фригийцами, библейскими филистимлянами. Об окончании катастрофы бронзового века свидетельствовал начавшийся в начале первого тысячелетия до Р.Х. подъем Ассирийского государства, арамейских царств и государств Передней Азии.

### **6. Ветхозаветное завоевание Ханаана**

В Ветхом Завете Иегова обещал Аврааму отдать во владение «Землю обетованную», в которой «течет молоко и мед». Однако исполнение обещания задержалось на четыреста лет. Иегова предупреждал Авраама: «Потомки твои будут пришельцами в земле не своей, и поработят их, и будут угнетать их четыреста лет» (Бытие 15:13). Слова о четырехстах годах египетского рабства постоянно звучат из уст христианских богословов и иудейских проповедников. Однако согласно христианской и еврейской хронологии пребывание в Египте продолжалось примерно 210-220 лет. Иаков переселился в Египет к своему сыну Иосифу, спасаясь от голода с семейством, в котором насчитывалось семьдесят два человека вместе с женами, детьми и слугами. В XIII веке до Р.Х. из Египта вышла толпа евреев, в которой, как сообщает книга Исход, только пеших мужчин было 600 000 человек, если добавить сюда женщин и детей, то она составит более двух миллионов. Только демографы могут установить достоверность темпов роста племени, но простая арифметика говорит, что население за двести лет выросло в 30 тысяч раз. Такой рост говорит о том, что никакого угнетения не было, а, наоборот, этим людям были созданы все условия для ускоренного размножения. Была и другая причина для такого небывалого роста численности евреев: ее требовал миф о завоевании Ханаана, для которого была необходима и соответствующая армия. Не могли же 70 или семь тысяч человек подчинить большую страну и покорить ее жителей. Цифра в 600000 вполне подходит для завоевательного похода. Однако выясняется еще одна нестыковка: все, кого Моисей вывел из Египта, по замыслу Иеговы должны были умереть в пустыне и не войти в Землю Обетованную, в том числе и сам Моисей. Чтобы осуществить свой замысел, Иегова в течение всего пути производил истребление людей. Видимо, для исполнения задуманного, Моисей водил евреев по пескам пустыни 40 лет, наконец, умер и он: теперь можно завоевывать Ханаан. Возглавил захватническую войну Иисус Навин.

Иегова явился Иисусу Навину и открыл ему свои планы по захвату территорий. Он сказал: «От пустыни и Ливана сего до реки великой, реки Евфрата, всю землю Хеттеев; и до великого моря к западу солнца будут пределы ваши» (Иисус Навин 1:4). Из слов Иеговы вытекает, что земли от Синайской пустыни по берегу Средиземного моря, включая современную Палестину, Сирию и Ирак, вместе с Турцией, которая тогда была землей хеттов, должны отойти «избранному народу». Этот миф через тысячи лет лег в основу реальной политики сионистов. Первым городом, который встал на пути толпы беглецов, был Иерихон. В Книге Иисуса Навина рассказывается, как он был захвачен: шесть дней воины обходили город, неся Ковчег Завета и трубя в трубы, на седьмой день этот ритуал повторился, а народ стал громко кричать. От звуков труб и криков толпы стены рухнули, и началось уничтожение жителей города. Ветхий Завет сообщает: «Предали заклятию все, что в городе, и мужей и жен, и молодых и старых, и волов, и овец, и ослов, все истребили мечом» (Иисус Навин 6:20). Так священная книга христианской церкви описывает захват «земли обетованной».

Примеров подобной жестокости не было в государствах третьего тысячелетия до Р.Х., она появилась во время нашествия народов моря. Возможно, авторы Ветхого Завета заимствовали рассказы о них, и поместили у себя.

Ветхозаветный рассказ о завоевании Ханаана очень напоминает современные фильмы ужасов. Тому, чтобы он был достоверным, мешает одно обстоятельство – в Ханаане во времена, указанные в Ветхом Завете не было ни племени, способно вести завоевания, ни народов, готовых ему сопротивляться. Археологи не могут подтвердить историчность событий, изложенных в священной истории евреев, а историки так и пишут: «Судя по археологическим исследованиям, книга Иисуса Навина имеет мало исторической ценности». Это миф, сложен еврейскими мудрецами, по мотивам, навеянным рассказами о завоевательных походах народов моря, а позднее ассирийцев. Археологи установили, что в местах, которые, якобы, захватили переселенцы из Египта, находилось около 250 поселений, построенных на ранее необжитых местах, в каждом из которых проживало до ста человек, в том числе женщины и дети. Самые крупные из этих поселений могли насчитывать до нескольких сот человек, а все население этих мест не превышало 45 000 человек, поэтому воевать, захватывая эту землю, было не с кем. Археологи установили, что жители этих поселений и были предками будущих израильтян, поэтому Иисус Навин мог воевать только со своими прародителями. Более того, города Ханаана не имели укреплений и стен, которые можно было разрушать. Археологи указывают, что в XIII веке до Р.Х. в Иерихоне никто не жил, и никто его не разрушал. Однако другие историки и археологи недавно отпраздновали десятилетие этого города и объявили его самым древним на планете. Сегодня история является политическим аргументом, призванным доказывать, что территория «земли обетованной» принадлежит «избранному народу».

Согласно еврейской хронологии исход из Египта произошел около 1312 года до Р.Х., после 40 лет скитаний толпы израильтян подошли к Ханаану, примерно, около 1272 года до Р.Х.. В промежутке между 1300 и 1269 годами до Р.Х. в этих местах произошло последнее крупное сражение бронзового века между египтянами и хеттами – Битва при Кадеше, в которой участвовали самые большие армии того времени, насчитывавшие по 20 тысяч человек. После битвы последовали переговоры, сопровождавшиеся многочисленной перепиской, которая сохранилась до наших дней. Никаких сведений о присутствии, каких-либо других армий, готовых вторгнуться в Ханаан, там нет.

Описанное в Ветхом Завете поголовное истребление местных жителей, вторгшимися в Ханаан израильтянами, которое объясняется необходимостью защитить веру в Иегову и его закон от посягательств язычников, оказалось совершенно бессмысленным, так как через четыреста лет царь Соломон, построивший ему храм, стал поклоняться чужим богам и исполнять чужие законы. Он построил храм не только Иегове, но и Астарте, Баалу и Молоху, которым вместе с женами приносил жертвы, а в свой гарем собрал 1000 женщин – 700 жен и 300 наложниц.

С конца II - начала I тысячелетия до Р.Х. не сохранилось никаких исторических свидетельств о существовании большого народа под названием евреи или государство Израиль, о которых так красочно живописует Ветхий Завет.